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Постановка проблеми. Для виконання своїх функцій
державі необхідні кошти, які концентруються в бюджеті.
Поряд із цим бюджет країни займає провідне місце у про-
цесі реалізації механізму регулювання економіки. Важли-
вим завданням є досягнення раціонального рівня цент-
ралізації фінансових ресурсів, адже негативні наслідки
для економіки спричиняють як нестача коштів у дер-
жавній казні, так і їх надмірна концентрація. Визначення
обсягу доходів, необхідного для виконання державних
функцій, потребує всебічного статистичного аналізу рівня
податкових надходжень, стану та умов їх збору, наповнен-
ня бюджетів, структурних і динамічних змін як на держав-
ному, так і на регіональному рівнях.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні
основи статистичного аналізу досліджували такі вчені, як
С. Герасименко, А. Головач, А. Єріна, К. Захожай, А. Шус-
тіков, Дж. Туц і Л. Фахрмеір (Tutz & Fahrmeir, 1994). Систе-
ми оподаткування вивчали О. Богачова, В. Вишневський,
А. Кізима, А. Крисоватий, І. Луніна, В. Мельник, П. Мель-
ник, Х. Епл (Appel, 2003), Р. Бірд та С. Валлас (Bird &
Wallace, 2003). Вагомим внеском у розвиток кластерного
аналізу як одного із важливих напрямів статистичного
аналізу стали праці Марка С. Алдендерфера і Роджера К.
Блешфілда (Aldenderfer & Blashfield, 1985).

Метою статті є визначення основних напрямів прове-
дення ефективного статистичного аналізу податкових
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надходжень до бюджету, що сприятиме виробленню опти-
мальної економічної політики, яка забезпечить своєчасні
та достатні надходження податкових платежів до бюд-
жетів усіх рівнів.

Основні результати дослідження. Статистика вив-
чає масові явища в динаміці. Дослідження податкової си-
стеми здійснюються на основі даних про надходження
податків та їх платників для отримання загальної характе-
ристики стану оподаткування і наповнення доходної час-
тини бюджету.

З допомогою статистичного аналізу податкових надхо-
джень до бюджету систематизуються отримані дані, за-
безпечується достовірність розрахунку податкових плате-
жів, визначається вплив різноманітних факторів на обсяги
податкових відрахувань, розкриваються причинні зв’язки
досліджуваних явищ, оцінюється ефективність прийнятих
рішень та можливі економічні й соціальні наслідки від вад
у системі оподаткування. При цьому здійснюється вивчен-
ня структури та динаміки податкових надходжень; вияв-
лення і дослідження тих видів платежів, які формують
найбільшу частку в загальному обсязі надходжень; дос-
лідження ступеня виконання планових показників на всіх
рівнях [1].

У процесі дослідження податкових надходжень широ-
ко застосовуються типологічні, структурні та аналітичні
групування. Вони здійснюються згідно із класифікацією
податків: ПДВ, акциз, податок з доходів фізичних осіб, по-
даток на прибуток підприємств та інші [2].

Для проведення аналізу податкових надходжень необ-
хідно визначити напрями дослідження, від яких залежить
вибір інструментарію статистичного дослідження, що
містить систему показників та статистичну методологію.

Усі етапи статистичного аналізу будь-якого явища чи
процесу, і зокрема оподаткування, а також період упро-
вадження, регулювання та контролю за ефективною реа-
лізацією конкретної політики завжди супроводжуються
інформаційним потоком, який дає розуміння поточної си-
туації і змін стану досліджуваного явища (рис. 1).

Статистичний аналіз податкових надходжень до бюд-
жетів різних рівнів передбачає застосування комплексу
методів та прийомів теорії статистики і систему показників
сфери оподаткування. При цьому обчислюється широкий
спектр абсолютних, відносних, середніх величин, індексів.

Множина фактичних даних про платежі до бюджету у
вигляді абсолютних величин становить базу для форму-
вання загальної статистичної характеристики податкових
надходжень. Особливістю цих показників є їх аналітична
функціональність: про масштаб явища в загальному ви-
гляді свідчать обсяги надходжень за статтями бюджету;
співвідношення окремих величин відображає структуру

сукупності та збалансованість її складових; можливість
виявити закономірність певного явища [3].

Сукупність статистичних даних у вигляді абсолютних
показників податкових надходжень до бюджетів усіх
рівнів і показників соціально-економічного розвитку є ре-
зультатом проведення кількісного аналізу процесу опо-
даткування в нерозривному зв’язку з його якісною сторо-
ною. При цьому кількісну сукупність представляють числа
та вимірники повноти бюджетних надходжень за рахунок
податкових платежів [4], якісну – показники соціально-
економічного розвитку.

Визначити поточний стан збору податкових платежів
до бюджету, виявити і виміряти факти, причини відхилень
від аналогічних показників попередніх періодів можливо
оперуючи системою статистичних показників та викорис-
товуючи певну методологію. Отримані результати дають
уявлення про поточну ситуацію і вказують на необхідність
застосування конкретних превентивних заходів з метою
запобігання поширенню негативних процесів та явищ у
майбутньому [5]. Для цього в рамках наукового досліджен-
ня необхідним є безперервний моніторинг процесу оподат-
кування.

Проводять оцінку податкових надходжень застосову-
ючи загальнотеоретичні методи пізнання в поєднанні з
емпіричними (конкретно-науковими) методами. Викорис-
тання в податковій статистиці прийомів дослідження за-
гальної теорії потребує чіткого розуміння сутності аналі-
тичних прийомів.

Методичні засади статистичного аналізу податкових
надходжень до бюджетів різних рівнів включають певні
етапи, які тісно пов’язані між собою, серед них: окреслен-
ня напрямів дослідження; визначення методів аналізу;
формування системи статистичних показників.

Залежно від отриманої статистичної інформації та виз-
наченої мети і завдань дослідження встановлюються кон-
кретні напрями проведення статистичного аналізу. Мето-
ди, згідно з якими здійснюватиметься аналіз, обираються
в рамках встановлених напрямів дослідження. Ці методи
виступають базою для формування системи статистичних
показників, необхідних для проведення розрахунків.

Результати статистичного аналізу податкових надход-
жень до бюджетів усіх рівнів за визначеними напрямами
повинні стати основою для обґрунтування прийнятих уп-
равлінських рішень, спрямованих на розвиток держави.

Схему, що об’єднує напрями досліджень процесу опо-
даткування, зображено на рис. 2.

Метою та кінцевим результатом статистичного дослід-
ження у сфері оподаткування є визначення стану поточної
економічної ситуації, закономірностей соціально-економіч-
ного розвитку досліджуваних явищ і процесів, виявлення

та описання тенденцій, статистичне
дослідження факторів економічного роз-
витку.

На рис. 2 показано, що комплексне
статистичне дослідження податкових
надходжень до бюджету за визначеними
напрямами проводиться в таких площи-
нах:

1) відповідно до бюджетного спряму-
вання – на рівні зведеного, державного та
місцевого бюджетів;

2) за видами бюджетних фондів – на
рівні загального і спеціального фондів;

3) за звітними періодами – за рік,
півріччя, квартал, місяць, на звітну дату;

4) за територіальною ознакою – на
рівні держави, області, району, міста.

Статистичний аналіз структури подат-
кових надходжень до бюджетів усіх рівнів
має принципове економічне і соціально-
політичне значення, адже з його допомо-
гою можна визначити основні джерела
формування державних доходів. Статис-
тичне дослідження структури надход-

Рис. 1. Схема проведення статистичного аналізу податкових надходжень

Джерело: Побудовано автором
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жень податкових платежів до бюджету також дає змогу
визначити раціональні напрями коригування поточної еко-
номічної ситуації із передбаченням можливих наслідків
кожної дії та запобіганням негативним проявам будь-яких
змін.

Завдяки статистичному аналізу можна оцінити струк-
турні зрушення в надходженнях податкових платежів до
бюджетів різних рівнів відповідно до зміни економічної си-
туації у країні та в окремому досліджуваному регіоні.
Аналіз структури податкових надходжень до державної
скарбниці є актуальним напрямом дослідження як на рівні
регіону, так і в галузевому аспекті. З його допомогою ха-
рактеризується рух чи стабільність усієї структури та її
окремих складових, оцінюються структурні зміни, що
відбулися за певний період часу. Статистичний аналіз
структури податкових надходжень до бюджетів дозволяє
поряд із дослідженням сукупних податкових надходжень
надати узагальнену оцінку кожної групи доходів.

При побудові динамічних рядів для вивчення структур-
них зрушень ураховуються всі зміни, які сталися за
досліджуваний проміжок часу за всіма видами податко-
вих платежів [6].

Дослідження явищ суспільно-економічного життя в ди-
наміці займає провідне місце у процесі статистичного
аналізу податкових надходжень. З його допомогою можна
зібрати дані, об’єктивно оцінити їх зміну у просторі й часі,
виявити закономірності та особливості розвитку процесу
оподаткування.

Результати проведеного статистичного дослідження
дають змогу охарактеризувати процес збору податкових
платежів, визначити темпи розвитку досліджуваного яви-
ща, невикористаний потенціал, основні шляхи і тенденції
зміни поточної економічної ситуації.

За допомогою статистичного аналізу динаміки подат-
кових надходжень до бюджетів усіх рівнів вирішується
ряд завдань:

1) простежується інтенсивність зміни рівнів динамічно-
го ряду (завдяки використанню системи показників ди-
наміки);

2) здійснюється кількісна оцінка основних тенденцій
досліджуваного явища;

3) визначаються середні значення показників, що ха-
рактеризують різні напрями процесу оподаткування;

4) аналізуються сезонні коливання надходжень подат-
кових платежів до бюджету;

5) виявляються фактори впливу на змі-
ни у процесі оподаткування;

6) прогнозуються зміни рівня податко-
вих надходжень у майбутньому.

Проте найважливішим завданням ста-
тистичного аналізу динаміки податкових
надходжень є визначення закономірнос-
тей зміни процесу оподаткування. Усі вони
спричиняються впливом різного роду фак-
торів довготривалої та короткотривалої
дії. Щоб забезпечити нейтралізацію в май-
бутньому можливих негативних наслідків
від впливу зовнішніх і внутрішніх факторів,
необхідно оцінити ступінь впливу кожного
з них. На основі визначених факторів про-
водиться розподіл територіальних оди-
ниць на однорідні кластери, що дасть
змогу оцінити можливості, переваги та не-
доліки кожного окремого регіону [7].

Рівень податкових надходжень є не-
передбачуваним у часі, тому ще одним із
напрямів статистичного дослідження по-
даткових надходжень до бюджету є по-
рівняння фактично зарахованих платежів
із їх плановими показниками. Необхідно
також проаналізувати позитивні й нега-
тивні зрушення і виявлені тенденції про-
цесу оподаткування у часі та просторі.

Наслідками відхилення фактичного
рівня податкових платежів від прогнозованого спеціаліс-
тами можуть бути як формування боргу, так і здійснення
переплат. Ці зміни спричиняють чинники, що мають вплив
на всі сторони суспільно-економічного життя. Тому доціль-
но виділити в окремий напрям дослідження аналіз боргу і
переплат до бюджету.

Для того щоб врахувати реальну можливість грошо-
вих надходжень до бюджету, потрібно на основі аналізу
фактичних даних щодо основних фінансових показників
провести розрахунок податкового потенціалу адміністра-
тивно-територіальних одиниць. Зазначений показник
слугував би базою для визначення резервів залучення
додаткових коштів до місцевих бюджетів [8].

Важливою складовою статистичного аналізу податко-
вих надходжень до бюджетів усіх рівнів є проведення рей-
тингової оцінки регіонів за рівнем податкових надходжень.
Це дає змогу прослідкувати та порівняти можливості кож-
ного із них щодо збору податкових платежів, а також
оцінити рівень невикористаного потенціалу. Рейтингу-
вання широко застосовується у світовій практиці для уп-
равління розвитком територій [9].

Результати проведеного, відповідно до зазначених на-
прямів, статистичного аналізу створюють підґрунтя для
оптимізації планування податкових надходжень до бюд-
жетів усіх рівнів та регулювання системи оподаткування
[10], а за наявності необхідної системи статистичних по-
казників дають змогу оцінити ефективність структурних
зрушень податкових надходжень, вплив ключових фак-
торів на їх рівень, здійснити прогнозування обсягів пла-
тежів до бюджету [11].

Визначаючи достатність наповнення бюджетів різних
рівнів грошовими ресурсами для виконання державою та
місцевими органами своїх безпосередніх зобов’язань, слід
звернути увагу на те, що кожен платіж спрямовується чи
до державного, чи до місцевого бюджету або до того та
іншого в різних пропорціях і співвідношеннях.

Крім того, податкові надходження розподіляються між
загальним та спеціальним фондами. У податковій звітнос-
ті зазначені фонди включають як фактичні, так і прогнозні
значення показників, ступінь відхилення факту від прогно-
зу, рівень податкового боргу та переплат.

Висновки. Останнім часом істотних змін зазнають як
система оподаткування, так і організація та форми прове-
дення статистичного аналізу податкових надходжень до
бюджету. Для того щоб результати статистичного аналізу

Рис. 2. Напрями дослідження податкових надходжень

Джерело: Побудовано автором
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можна було використовувати для прийняття актуальних
рішень, система його інформаційного забезпечення по-
винна постійно оновлюватися. 

Надійність і достовірність статистичних даних, отри-
маних за визначеними напрямами дослідження, забезпе-
чує високий науковий рівень аналізу податкових надход-
жень до бюджету, що має не тільки теоретичну, а й
практичну значущість для розвитку країни.
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